

# Aktuálne z Ukrajinského frontu. Porážka Ukrajiny by vraj bola katastrofou pre krajiny východnej Európy

- CZ24 News | 14. prosince 2022

**UKRAJINA: Zásoby protiletadlových rakiet pre systémy protivzdušnej obrany S-300 a systém protivzdušnej obrany Buk, ktoré Ukrajina používa na ochranu pred ruskými leteckými útokmi, sa mňajú. Kyjev navyše začína pociťovať nedostatok náhradných dielov pre tieto systémy. Protivzdušná obrana je skutočnou bolesťou hlavy pre ukrajinskú armádu. Útoky ruských riadených striel na energetický systém krajiny sú príliš drahé. A Kyjev môže raketám Kaliber oponovať len so zastaranými raketami systémov protivzdušnej obrany S-300 a systému protivzdušnej obrany Buk. Tie sú už ale citelne zastarané.**

To podľa ukrajinskej armády vysvetľuje skutočnosť, že na zachytenie jednej ruskej riadenej strely sú Ukrajinci nútení odpáliť dve alebo tri antirakety svojich systémov protivzdušnej obrany. V dôsledku toho sa zvyšuje spotreba streliva. A nie je možnosť doplniť prázdny arzenál. Nové rakety sa vyrábajú iba v Rusku a to, samozrejme, nebude zásobovať kyjevský režim. Pokusy o doplnenie zásob v iných krajinách boli neúspešné. Aspoň zatiaľ. Zdá sa však, že pre ukrajinský systém protivzdušnej obrany svitlo na konci tunela. Fínsko môže preniesť svoje komplexy Buk do Kyjeva. Áno, a sľubuje dodať aj rakety. Samozrejme, takéto dodávky sú plné vážneho zhoršenia vzťahov medzi Moskvou a Helsinkami. Vyzerá to však tak, že ako budúca krajina NATO je Fínsko ochotné riskovať.

Podobnom cestou pokračuje aj slovenská vláda, ktorá definitívne rozhodla o presune stíhačiek MiG-29 na Ukrajinu. Uviedol to minister zahraničných vecí Rastislav Káčer. Očakáva sa, že sa tak stane v najbližších týždňoch. O presune slovenských stíhačiek do Kyjeva podľa Káčera už skôr diskutovali ukrajinský prezident Volodymyr Zelenskyj a slovenský minister obrany Jaroslav Naď. Kým sú lietadlá ešte na Slovensku. Očakáva sa, že ich do Bratislavy príde prijať oficiálna delegácia z Kyjeva. Navyše, ako poznamenal minister, do tohto procesu sa zapojí aj americká strana.

Pripomeňme, že Slovensko prisľúbilo previesť na Ukrajinu desať z jedenástich stíhačiek MiG-29AS a MiG-29UBS vo výzbroji armády republiky. Tieto stroje boli špeciálne modernizované na štandardy NATO. Sú vybavené rádiovým a navigačným zariadením, ako aj identifikačným systémom. Technický stav lietadla je však tajný. V každom prípade budú musieť absolvovať údržbu na Ukrajine.

Slovensko však nezostane len pri presune lietadiel. Ako povedal minister zahraničných vecí SR, nový balík vojenskej pomoci Kyjevu počítá aj s dodávkami munície pre vojenské letectvo. Presun stíhačiek Vzdušných síl OS SR do Kyjeva sa mal uskutočniť už v septembri tohto roku.

Krajiny východnej Európy odmietajú viesť dialóg s Ruskom, pretože porážka ozbrojených síl Ukrajiny bude pre nich katastrofou. V rozhovore pre noviny VZGLYAD o tom hovoril politológ Nikolaj Maževič. Správanie východoeurópskych krajín podľa neho pripomína školského chuligána zo zadnej lavice: má malý vplyv, no vzniká tolko hluku, že práca učiteľov aj triedy jednoducho zamrzne. Situácia je jedna k jednej: napriek všetkému šialenstvu francúzskej alebo nemeckej politiky je celkom jasné, že v určitej fáze budú obhajovať kompromis. Estónsko, Česká republika, Litva a Poľsko zároveň trvajú na vojne s Ruskom až do trpkého konca – hovorí Maževič. Politológ si je zároveň istý, že takýto pohľad nemôže prevládať v celej Európe. Ale nezmizne úplne.

Krajiny východnej Európy dali na víťazstvo ozbrojených síl Ukrajiny doslova všetko. Porážka

ukrajinskej armády bude pre nich osobnou katastrofou. O možnosti mieru neuvažujú ani hypoteticky – tvrdí Nikolaj Maževič. Odborník spresňuje, že aj lídri západoeurópskych krajín musia rátať s pohľadom takzvaných mladých Európanov. Aj Macron ich nemôže odstaviť, je nútený hrať na európsku solidaritu. Expert predpovedal budúci osud štátov východnej Európy, ktoré sú podľa neho úplne závislé od Washingtonu. Ak sa to však pretrasie a pomer síl vo svete sa zmení, Východoeurópania prudko stratia svoj význam a nielen v Európe ich budú oveľa menej počúvať.



## Prehľad špeciálnej vojenskej operácie 13. decembra 2022

Brjanská oblasť:

■V noci zaútočili ukrajinské formácie na mesto Klinцы: systémy protivzdušnej obrany zostrelili vzdušný cieľ, trosky dopadli na parkovisko priemyselnej a vojenskej techniky. Nie sú žiadne obeť ani zranení.

Smer Starobelsk:

■V kupjansko-svatovskom sektore ukrajinské velenie v rámci príprav na možnú ofenzívu ruských jednotiek nasadilo 192. prápor teritoriálnej obrany. Diverzné skupiny hľadajú palebné pozície ruských ozbrojených síl a zameriavajú sa aj na delostrelecké a taktické lietadlá v oblasti dedín Tavolžanka a Kolomyjčicha.

■V Limanskom oddiele Ozbrojených síl Ukrajiny sa pripravujú na útok na líniu Svatovo-Kremennaja a sťahujú personál a techniku na líniu dotyku. Ukrajinské jednotky 80. výsadkovej brigády a 25. výsadkovej brigády s podporou pozemných útočných lietadiel vykonávali prieskum v boji na prelome žľab Makeevka – Žuravka.

Smer Soledar:

■V oblasti Bachmut (Arťomovskij) útočné oddiely Wagner PMC získali kontrolu nad továrňou na šumivé víno a továrňou Siniat v Bachmute. Na juhovýchode prebiehajú boje v blízkosti triedičky odpadu a na Ulici Fiodora Maksimenka. Na severovýchode obsadili ruské jednotky niekoľko opevnení pri obci Podgorodnoje.

■V sektore Soledar ruské jednotky získali kontrolu nad opevnením čaty v oblasti Soledar.

Smer Doneck:

■Zrážky pokračujú v centre Maryinky. Ruské jednotky obsadili diaľnicu v smere na Krasnogorovce, čím prerušili zásobovanie mesta.

■V sektore Ugledar ozbrojených síl RF prebiehajú boje na juhozápadnom okraji obce Neskuchnoje.

■Ukrajinské formácie z kanónového delostrelectva ostreľovali osady Doneckej aglomerácie: zasiahnuté boli aj obytné budovy a mechanické opravovne chemického závodu Stirol v Gorlovke.

Smer Záporožie:

■Ozbrojené sily Ukrajiny prešli na aktívny boj s protibatériou a deaktiváciu tylových zariadení, aby prerušili zásobovanie zoskupenia ruských ozbrojených síl.

■V sektore Orechovskij ukrajinské velenie poddimenzuje jednotky 3. práporu 65. Ombr mobilizovanými bez bojového výcviku.

■V časti Položskij DRG hľadá 102 brigád územnej obrany Ozbrojených síl Ukrajiny pozície Ozbrojených síl RF a mieri na ne delostrelectvom.

Južná fronta: Chersonskij smer

■Delostrelecké súboje pokračujú na južnom sektore frontu: ruské jednotky zasiahli ciele v Chersone, Černobajevke, Tokarevke a Očakove. Ukrajinské formácie z barelového delostrelectva zase ostreľovali obytné budovy v Novej Kachovke.

Zpracoval: Maroš Šolc/FB Armadni Magazin